

一支活跃在田间村头的党支部

□李伟伟 宋萍

9月10日，利津县汀罗镇前关村养殖场里，养殖大户张爱民正在给猪喂食。“现在我家光母猪就养了30多头，每年的收入在20万元左右，能有这样的收入都是俺村党支部带头搞特色产业带来的。”提起村里特色产业的发展，张爱民喜上眉梢。

据张爱民介绍，10年之前，自己还是一个卖鱼虾饲料的老板，当时生意不好做，赚钱不多，此时正值村里班子成员换届。新班子成员上任后，想带着村民发展产业，通过外出考察学习后，流转了100余亩土地建设养殖区，包括自己在内的14

户村民在此发展养殖业。

张爱民的养殖场只是前关村党支部带头发展特色产业的一个缩影。据了解，由于前关村地处退海之地，土地盐碱化严重，村里无主导产业、无特色种植，村民收入微薄。2007年，新的班子成员上任之后，支部成员利用农闲或者晚上时间挨个到村民家里走访，充分了解村子发展的难点、痛点问题，了解群众对村子发展的意愿。先后多方筹资160余万元，将村内道路全部硬化。并依靠铁门关历史文化资源，投资260万元对村内进行仿古式建设，建成了仿古式村庄大门、铁门关城墙等，村庄面貌焕然一新。

如今的前关村，青瓦白墙的仿古建

筑、鳞次栉比的高温大棚、干净整洁的村内道路，让人眼前一亮。该村发生一百八十度逆转得益于村党支部一班子人因地制宜，精准施策。

基础设施得到改善，如何利用村里优势，带动整个村经济发展，成为该村党支部思考的又一个问题。前关村是铁门关遗址所在地，该村党支部紧抓这个机遇，决定发展乡村旅游产业，投资420余万元采取入股方式，打造水上乐园、四季花海、生态党建林、瓜果采摘等为一体的圣水田园综合体。并投资200余万元建设10个高温大棚，种植水果、蔬菜，村民通过该项目每人每年可拿3000元分红。不仅如此，该村还发展新产业，将村内的石磨面粉、

老粗布、手工鞋等特产推向网络，投资60余万元建设电商之家，让村民足不出户就能做生意，人均纯收入增加1300元。产业发展的同时，也带动了整个村的经济的发展，为全村村民打开了致富大门。

如今的前关村产业发展朝气蓬勃，群众干事热情不断高涨，这些改变都离不开该村过硬的党支部建设。“怎样当好村党组织‘领头雁’，我觉得就是要认清村里面临的现实问题，团结好班子、凝聚好群众、发展好产业，把村集体经济搞上去，让党员群众有事可干、有心干事。”前关村党支部书记崔星国说。眼下，该村通过发展大棚种植，党员和村民之间的联系更浓了。



9月6日—8日，东营市第九届全民健身运动会气排球比赛在垦利举办。此次比赛共有47支代表队500余人参加，推动了东营全民健身活动的开展和群众性气排球运动推广。（杭家硕）

老百姓的白衣天使

“她经常到贫困户家里和大家一起干活聊天，了解大家的实际困难，为我们免费看病，给了我们很大帮助。”近日，说起村里的医生连国荣，广饶县广饶街道十一村的贫困户感激之情溢于言表。

连国荣是广饶街道十一村卫生室的一名医生，从医20年来，经常免费为村里的困难家庭送医送药。同时，在今年年初，她还签约了村里的8位建档立卡贫困户，一肩挑起多责，成为周边村贫困户最信赖的“家庭医生”。

除了治病救人，就在前不久，连国荣还自己掏钱购买钙片，为村里8个建档立卡贫困户送去总价值3200元的钙片。其中，贫困户崔守读在敬老院居住，她就专门到敬老院去看望崔守读老人，并把钙片送到他的手中。

9月4日，连国荣携手修正药业修修爱事业部共同组织了一次爱心捐赠活动，为敬老院54位老人送去钙片，同时针对7位高血糖老人专门送去优尔胶囊，健康咨询师还为老人讲解了常见的健康常识。据了解，此次活动连国荣自己承担了12200元费用。

“当好大家的‘家庭医生’，守护群众健康，对得起我的职业！”说起为老人捐赠钙片的事，连国荣态度很坚定。她说，农村人挣钱不容易，当乡村医生既要有医术，更要讲医德。对看不起病的群众能帮就帮，能照顾就照顾。说起老百姓对她工作的肯定，她说这些是无法用金钱衡量的财富。（孙孟建）

利津街道为大集安新家

近日，在利津县利津街道枣园村最新建设的农贸市场，蔬菜经销大户王安军正在新新的商铺里为顾客挑选好的蔬菜，忙得不亦乐乎。他忙忙地向笔者介绍：“我用60多万元买下了这两间二层商铺，一楼卖菜，二楼住人，再也不用像以前那样起早贪黑、东颠西跑了。”

枣园村党支部书记安卫说，为了营造一个干净有序的村居环境，村里决定给昔日的大集安个新家。新建成的农贸市场投资480余万元，包括二层商品楼2000平方米、大棚1600平方米及停车场1000平方米左右，能容纳50多户商家，并且地理位置优越，周边相邻13个小区和村庄。

农贸市场顺利建成实属不易，凝结着村两委班子成员的心血。安卫坦言：“引水方知开源难，因为受制于资金不足，对几家建筑公司都没有招标成功，我们只好自己找建筑队伍、进建材。”为了最大限度节约成本，在保证质量的前提下，安卫带着村里的会计安宝鑫，多次折返东营，在建材城里一家一家地看，一件一件地比，费尽了口舌，磨破了脚板。

因为村里有严格的财务审批手续，光跑东营，有时一天能跑四五趟，安卫笑着对笔者说：“那段时间咱们村委的电动车不是在路上，就是在充电。”在安卫等人的精打细算下，总计为村里节省下70余万元的开支。

旧貌换新颜，在枣园大集路边做了5年广告公司的刘红深有感触，以前大集一散，路边的烂菜叶、垃圾袋到处是。“这下好了，村里投资建设这么大的农贸市场，不仅规范了市场秩序，也方便了咱老百姓的日常生活，平时想买点啥都能买得着，最重要的是解决了散集之后街面脏乱不堪的问题。”刘红说。

农贸市场建成了更要利用好，正确引导摊贩入驻是基础。有些摊贩担心挪了地方，多年的稳定客源跟不过来，生意会造成影响。枣园村充分考虑摊贩的担忧，探索前期通过减租免息的方式，给摊贩留出过渡时间，并在市场门口张贴摊贩位置示意图，最大限度地去除摊贩的顾虑。

做好长期服务和管理是关键。枣园村专门成立农贸市场管理委员会，制定了严格的市场管理制度，牢牢把握住食品安全这条主线，注重保持良好的环境卫生，对市场经营区域进行划行规市，引导摊贩进入指定区域合法经营，营造了规范、有序、整洁的经营环境。（鲍玉霞 潘志远）

危房改造惠民生

“真是做梦也想不到，我这么大岁数了还能住上新楼房。”日前，垦利区胜坨镇尚庄村，孙家村廉租住房分配大会在康和庄园小区隆重举行。胜坨镇孙家村71岁的省定建档立卡贫困户孙祝堂老人分到了2单元的804室。他对新房子特别中意，逢人便说：“这以后上下楼该有多方便，党的政策真是好啊！”

危房改造工程解决了老百姓最现实最直接的居住问题，实现了住房有保障脱贫有希望的目标。为全面完成危房改造任务，胜坨镇成立了胜坨镇危房改造工作领导小组，形成镇村齐抓共管的工作局面。经过各级部门的共同努力，上下奋战45天，全镇房改工作告捷。（杨孟飞 卢琛）



怡邻节共享邻里情

9月8日，“情满中秋 礼赞国庆”东营经济技术开发区东城街道辽河社区新时代文明实践怡邻节在辽河东区广场拉开帷幕。孩子们纷纷拿起画笔，在现场铺就的百米画卷上画起了画，借助手中的画笔表达对祖国的祝福。（邱英建）

文明新风遍乡村

□盖智广 王聪聪

今年以来，垦利区郝家镇把新时代文明实践工作作为培育和践行社会主义核心价值观的重要抓手，紧紧围绕文明乡风、良好家风、淳朴民风建设，融合移风易俗、文化振兴、志愿服务、乡村建设等相关元素，先行先试，积极探索，从机制保障、阵地打造、课程设置、学习形式等方面积极谋划、精心建设、量身打造，将新时代文明实践分中心打造成为百姓家门口的“信仰中心、理论中心、服务中心、实践中心”。

该镇将志愿服务融入新时代文明实践全过程，以志愿服务助力新时代文明实践，创新“志愿服务+”新模式，开展形式多样的志愿服务活动，开创“志愿服务+创建”“志愿服务+平安”“志愿服务+宣传”等多种模式，凝聚志愿服务新合力，提升志愿服务新成效，建立志愿服务新机制，夯实志愿服务新保障。确立“好家人”志愿服务品牌，成立郝家镇“好家人”志愿服务队，并安排专人负责此项工作。全镇共注册志愿者268人，开展志愿服务活动688次，总服务时长14694.3小时。

为更好地开展各类实践活动，在志愿服务队、老党员、老干部、退休教师、优秀基层文化人员中挑选50余名业务骨干，全镇成立7支特色志愿服务宣讲队，通过宣讲、表演、传授等多种形式开展志愿服务活动，使新时代文明实践入脑入心。同时，采取线上线下两种形式，展现新时代文明实践过程和成果。一方面依托两支文艺表演队伍，创作代表性的歌曲和文艺节目，同时，融合道德讲堂、儒学讲堂、农民夜校、文化舞台、农业基地等阵地，开展丰富多彩的活动。另一方面通过“今日郝家”微信公众号等新媒体形式，宣传党的方针政策、文明新风、移风易俗、文化惠民，达到传思想、习行动的基本目的。同时，对新时代文明实践中心和村实践站开展的各类活动进行专题或系列报道，讲述郝家精彩的“五彩”故事。

截至目前，郝家镇已建成1个分中心、28个站、3个实践广场、1个实践基地。新时代文明实践在郝家镇域范围内遍地开花，一股推动新时代文明实践建设全面发展的磅礴力量正在步步累积。

利津县“信访+法律服务”

引导群众依法信访

利津县深化律师参与信访工作，在联合接访大厅设立律师值班窗口，并建立律师参与化解信访案件机制，律师根据信访人诉求判定是否需要律师介入。信访人诉求不合理，不符合法律规定的，值班律师通过摆事实、讲道理、析法理，对信访人进行耐心劝导；信访人信访事项需要法律援助，引入司法渠道的，及时给与司法援助，帮助通过司法渠道维护合法权益。据悉，2019年以来，利津县为200余名信访人提供了法律服务，已将36件信访事项引入法律渠道。

据介绍，下一步，利津县将进一步推进律师参与化解信访事项活动规范化、常态化，帮助群众维护合法权益，提升群众对信访工作的满意度。（赵吉武 孙志军）

□张海云 隋卉芳

“1993年的时候，这条路上就只有这个大楼，其余的地方还都是荒地。你再看看现在，高楼林立，一路繁华，26年的时间，开发区的变化可谓是翻天覆地的。”9月4日，广饶经济开发区“新时代·祖国好·家乡美”庆祝新中国成立70周年摄影展举办，在“广凯路的昨天和今天”摄影作品前，80多岁的摄影爱好者刘国梁讲述了当时拍摄老场景图片的情形。

70年风雨兼程，70年春华秋实。值新中国成立70周年之际，广饶经济开发区举办“新时代·祖国好·家乡美”庆祝新中国成立70周年摄影展，展出200余幅优秀摄影作品，摄影展分党建领航、经济转型、乡村振兴、城市风光、文化铸魂、幸福家园六大板块，全方位、多角度地展现出开发区的风土人情、经济发展、社会进步和老百姓的幸福生活。

□王丹琪 唐媛媛

近日，垦利经济开发区干部职工按网络分工一同走向街头，对辖区重要交通干道、背街小巷、沿街商户等展开一系列综合治理行动，用实际行动为“创卫”复审工作助力。

单宝玉是一名垃圾清扫车驾驶员，他负责整个垦利经济开发区辖区的道路卫生清理工作，“一天八个小时，一天三趟水。这个车能扫拖洒，把垃圾和脏水吸进污水箱，清水排到雨水管廊里，垃圾到指定地点去卸。”除了动用大型清扫设备，垦利经济开发区瞄准难点中村、城乡接合部、企业周边等治理难点问题，探索建立了责任网格日保持机制，实行常态化“自查自纠”，齐心协力创建优美人居环境。市政环卫中心主任王鹏辉说：“自从我们实行网格化管

□吴文召 丰永梅

“以前村里文化活动少，自从新时代文明实践分中心建设以来，村民文化生活丰富多了。”9月9日，利津县明集乡田家村党支部书记张爱田介绍，“随着村级站点建设的不断升级，农闲时节打牌的人没有了，热衷文明实践活动的年轻人多了起来。”

乡村振兴，文化先行。今年以来，明集乡把新时代文明实践工作作为培育和践行社会主义核心价值观的重要抓手，围绕文明乡风、良好家风、淳朴民风建设，融合移风易俗、文化振兴、志愿服务等相关元素，从机制保障、阵地打造、课程设置、学习形式等方面积极谋划、精心建设、量身打造，使新时代文明实践入脑入心。

从摄影展里感知美好生活

当天，来参观摄影展的群众络绎不绝。在“文化铸魂”板块摄影作品“农耕民俗博物馆”前，家住同和小区的常凤娥很兴奋。“这个东西叫耩，播种用的；这个叫斗，量粮食用的；这个叫碾车，将米和糠分离的器具……这些东西我最懂了，年轻的时候都用过。”她说，“一看见这些东西，就想起以往的艰苦生活，那时候做梦也想不到，会过上今天这样的好生活。”据了解，图片中的“农耕民俗博物馆”位于广饶经济开发区石村村，是该村村民张金科用30多年时间建成的农耕民俗文化记忆馆，1500多件老物件既承载着记忆，也记录着人们生活的变迁。

“这是智能化车间、自动化生产线，还有高架立体智能化仓库，你爸爸就在那里上班，这可是一家高科技企业。你长大也要好好学习，为咱们的国家作贡献！”在“经济转型”板块“智能化车间”的作品前，一位前来观展的

“创卫”擦亮卫生城市名片

乱发现象，现在，村里街道宽敞明亮，地面干净整洁，房前屋后杂物、杂草不见了，沟渠周围的蚊虫也少了，生活在干净卫生的环境中，大家心里都得劲儿。”家住渔洼村的张女士谈及自家门前的环境改善，话语中掩饰不住喜悦。

为全力做好“创卫”复审攻坚行动宣传动员工作，提高辖区居民对“创卫”复审的知晓率、支持率和参与率，营造“创卫”复审良好氛围，垦利经济开发区利用微信公众平台、宣传栏、横幅，发放“创卫”复审宣传材料等方式，向辖区居民进行“创卫”复审总动员，呼吁辖区居民以积极的姿态和主人翁的精神，参与到迎接“创卫”复审工作中，以实际行动努力打造干净整洁的生活环境，营造“人人知晓、人人支持、人人参与”的浓厚氛围。

新时代文明实践遍地开花

创新“志愿服务+”，打造示范品牌。明集乡将志愿服务融入新时代文明实践全过程，成立新时代文明实践志愿服务队，以志愿服务助力新时代文明实践。聚焦文明创建、扶贫帮困、生态环保、乡村振兴、安全教育，开展“和美家庭”“扶贫助力”“红雁领航”等形式多样的志愿服务活动，凝聚志愿服务新合力，建立志愿服务新机制，夯实志愿服务新保障。据统计，截至目前，全乡共注册志愿者102人，开展志愿服务活动120次，总服务时长360小时。同时，在志愿服务队、老党员、老干部、优秀基层文化人员中推选了15名业务骨干，通过宣讲、表演、传授等多种形式的志愿服务活动，将新时代文明实践分中心打造成家门口的“信仰中心、

理论中心、服务中心、实践中心”。

近日，明集乡组织了红歌大赛，各村站点的党员、群众、学生都积极报名、踊跃参与，他们白天忙生产，晚上聚在一起练唱红色歌曲。“咱们的红歌大赛凝聚了人心，增强了村班子的向心力和战斗力，让新时代文明实践在明集乡落地生根。”明集乡文化站负责人张颜颜颇有感慨地说。同时，明集乡一方面通过融合道德讲堂、文化舞台、农业示范基地、妇女居家创业基地等阵地，开展各类培训活动。另一方面，通过微信公众号“利津明集红星闪闪”“风德利津”新媒体形式宣传党的方针政策、文明新风、移风易俗、文化惠民等，对新时代文明实践分中心和村实践站开展的各类活动进行专题或系列报道，讲述明集的文明故事。

让文明风吹进群众心坎里

□程永锋 胡明莹

在傍晚凉爽的广场上，在乡间的田野里，在贫困户的家中……一顶顶流动的小红帽、一面面鲜红的旗帜，成为东营市垦利区董集镇亮丽的风景线。

为打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，董集镇依托文化振兴和志愿服务制度化建设，拓展阵地、精准服务、凝聚人心上下功夫，全方位激活新时代文明实践动力，助推乡村全面振兴。

“幸福都是奋斗出来的”“绿水青山就是金山银山”……七井村文化大院新

建成的长廊上镌刻着一句句振奋人心、谆谆教诲的话语，引得群众纷纷驻足观看学习。

长廊位于七井村“宜居水岸”工程旁边，新时代文明实践站对面，是村民夏日乘凉打发时间的好去处，也成为传播时代文明新风的“充电站”。

今年以来，董集镇立足实际，注重拓宽新时代文明实践形式，强化文明实践氛围营造，牢固树立“群众在哪里，党的阵地就建在哪里”的理念，选择综合文化中心、广场、公园等群众聚集最多的地方建设新时代文明实践阵地。同时，将开展实践活动与脱贫攻坚、乡村振兴、移风

易俗、人居环境整治等工作实践相结合，全方位、多角度营造新时代文明实践的浓厚氛围。

“又来义务打扫卫生了，天气热，先坐下来歇会再干。”“有了你们这些爱干净的孩子，咱们社区更亮堂了！”这是董集镇杨庙村的志愿者张蕾每周都能听到的话。“开心呀，看到社区更美了，特别是大娘们夸奖我两句，我就更开心了！”聊到每周雷打不动的志愿服务，张蕾心花怒放。

张蕾是社区志愿服务活动的组织者，除了义务清洁活动之外，她还经常组织给老人免费量血压、免费理发、维修等各种

志愿服务活动。各类志愿服务活动的常态化开展满足了不同群众的需求，也让志愿服务、你我共享的文明新风尚在社区蔚然成风，成为董集镇开展新时代文明实践的生动缩影。

今年以来，在充分调查群众需求的基础上，董集镇探索志愿服务项目化运行模式，通过融合思想政策宣传、文明风尚、传递文明实践推进等各类职能，创新打造了“安·桑榆”“业·巾帼”“向阳花开”“新时代讲堂”等各类志愿服务项目。截至目前，共开展各类实践活动100余次，服务辖区内群众1000余人次，真正实现了让文明风吹进群众的心中。